

离婚冷静期 实施条款出炉

明年1月1日起实施,一共需要5个步骤
离婚证须双方同时领取,一方逾期视为撤回申请

2020年已进入尾声,2021年1月1日将正式施行的《民法典》引起网友热议,其中最关注的莫过于“离婚冷静期”制度。明年起,离婚登记究竟如何办理?12月3日,现代快报记者了解到,民政部日前下发相关通知,调整了离婚登记程序,规定离婚登记按照申请、受理、冷静期、审查、登记(发证)等程序办理。

现代快报+/ZAKER南京记者 季雨 徐苏宁



视觉中国供图

解读

铺一道离婚缓冲带,要离婚先冷静30天

现代快报记者了解到,民政部对婚姻登记程序进行了调整,也调整了离婚登记程序,调整后的离婚登记程序包括申请、受理、冷静期、审查、登记

(发证)等。其中最关注的“离婚冷静期”为冲动型离婚铺设了一道离婚缓冲带。记者注意到,明年起申领离婚登记要先冷静30天。

具体流程

申请

夫妻双方自愿离婚的,应当签订书面离婚协议,共同到有管辖权的婚姻登记机关提出申请,并提供相关证件和证明材料。

受理

婚姻登记员按照《婚姻登记工作规范》有关规定对当事人提交的材料进行初审,材料初审无误后,发给《离婚登记申请受理回执单》。不符合离婚登记申请条件的,不予受理。当事人要求出具《不予受理离婚登记申请告知书》的,应当出具。

冷静期

自婚姻登记机关收到离婚登记申请并向当事人发放《离婚登记申请受理回执单》之日起三十日内,任何一方不愿意离婚的,可以持本人有效身份证件和《离婚登记申请受理回执单》(遗失的可不提供,但需书面说明情况),向受理离婚登记申请的婚姻登记机关撤回离婚登记申请,并亲自填写《撤回离婚登记申请书》。经婚姻登记机关核实无误后,发给《撤回离婚登记申请确认单》,并将《离婚登记申请书》《撤回离婚登记申请书》与《撤回离婚登记申请确认单(存根联)》一并存档。

自离婚冷静期届满后三十日内,双方未共同到婚姻登记机关申请发给离婚证的,视为撤回离婚登记申请。

审查

自离婚冷静期届满后三十日内(期间届满的最后一日是节假日的,以节假日后的第一日为期限届满的日期),双方当事人应当持《婚姻登记工作规范》第五十五条第(四)至(七)项规定的证件和材料,共同到婚姻登记机关申请发给离婚证。

婚姻登记机关按照《婚姻登记工作规范》规定的程序和条件执行和审查。婚姻登记机关对不符合离婚登记条件的,不予办理。当事人要求出具《不予办理离婚登记告知书》的,应当出具。

登记(发证)

婚姻登记机关按照《婚姻登记工作规范》规定,予以登记,发给离婚证。

律师说法

家暴、重婚等情形可诉讼离婚,不用等“冷静期”

30天冷静期对于冲动离婚的夫妻无疑是增加了双方缓和关系的时间,但对于关系已经水深火热的夫妻来说,30天是否太煎熬?

江苏联勤律师事务所律师陈庆称,在我国,夫妻离婚的法律途径主要有两种:一种是双方协商一致后在婚姻登记机关办理离婚登记;另一种是在人民法院办理诉讼离婚。“离婚冷静期来了,协议离婚难度加大,诉讼离婚有可能会增长。”陈庆这样分析。

但去法院离婚不是所有的情况都会立马“办结”。陈庆介绍,在诉讼离婚的流程中,法院受理后送达传票,接着会安排审判人员审理。而由于婚姻关系比较特殊,所以在开庭前会组织双方进行调解,如达成调解,会制作调解书,若是调解不成则会进行审判。

值得注意的是,在不具备法定离婚情形的离婚诉讼中,第一次起诉离婚,法院一般不会判决离

婚。如果是非离不可的情况,那就得在第一次诉讼六个月后,提起第二次离婚诉讼。“而两次诉讼间隔的六个月时间,其实也是离婚冷静期的另一种呈现方式。”

另对于外界关注的家庭暴力问题,陈庆解释道,这属于离婚的法定情形,当事人可向法院起诉离婚,并不适用离婚30天冷静期规范。“离婚冷静期只是给那些冲动离婚的人一剂后悔药,而不是家庭暴力的庇护所。”陈庆表示。

除了家庭暴力,遭遇哪些情况可以直接起诉离婚呢?陈庆表示,法律中规定的离婚的法定情形包括:重婚或者有配偶与他人同居的;实施家庭暴力或虐待、遗弃家庭成员的;有赌博、吸毒等恶习屡教不改的;因感情不和导致分居满二年的;其他导致夫妻感情破裂情形。如遇到上述情况,当事人可直接向法院提起诉讼离婚。

江苏

去年26.1万对夫妻离婚 “冲动型”离婚不少

现代快报记者从江苏省民政部门获悉,2018年民政部门依法办理离婚手续的有24.6万对夫妻,这一数据里不含法院判决、调解离婚数(下同)。2019年,有26.1万对夫妻分道扬镳。

虽然近年来有些夫妻离婚与感情无关,而是与一些政策限制等利益挂钩,但其中也不乏一些夫妻冲动离婚。80后90后闪婚、闪离又闪复现象增多,有些小情侣一言不合就把“离婚”挂在嘴边。

“我曾经接待过一对小夫妻,复婚时候来找我咨询。他俩因为生活中一些鸡毛蒜皮的小事争吵,冲动之下就去民政局领了离婚证。但没过多久,双方情绪平复了之后,男方向女方道歉了,女方也接受了,前后两个星期时间,就又来办理了复婚。”南京市建邺区民政局婚姻登记处婚姻家庭辅导室负责人吴俊介绍。

现代快报记者了解到,吴俊所在的婚姻家庭辅导室每月要接待30对来离婚调解的夫妻。“这当中,冲动型离婚的占到20%-30%。”

设婚姻课堂 去年劝回3成来咨询夫妻

民法典新增“离婚冷静期”,从立法本意来看,是避免婚姻当事人轻率离婚、冲动离婚,以维护家庭稳定。其实在江苏,早就有多种做法,挽回“冲动型”离婚。比如,设立婚姻课堂。

吴俊介绍,“有时候只是双方一时冲动,并没有达到非离不可的地步,如果有缓冲机会,矛盾也许就化解了。工作人员看到这种情况时,就会引导他们来到我们的离婚调解室。”对于这部分夫妻来说,相当于给对方一个“台阶”。“无论是离婚冷静期还是婚姻课堂,其实都是一次善意提醒,使社会形成良好的婚姻家庭观。”吴俊表示。

吴俊说,他们的婚姻家庭辅导室不只有离婚调解室,还有新婚辅导室。“我前几天就碰到一对新人,女方觉得男方的兴趣是打游戏,但男方却说自己最大的爱好,是给对方下厨。”吴俊解释道,当时女方知道后觉得很感动,是自己误会了另一半。“其实,在婚姻中就怕双方的信息不对等,通过新婚辅导能让夫妻双方更加了解彼此,减少磨合。”

现代快报记者从南京市民政局获悉,南京各大婚姻登记处都设立了“婚姻家庭辅导室”,近年来每年挽回2500多个家庭,离婚劝退率达67.6%。从全省来看,2019年,江苏婚姻登记机关共开设新婚课堂778次,离婚调解47587对,调解成功14665对,成功率约为30%。